
Stadtverwaltung Oschatz Oschatz, 15.04.2025 

Niederschrift 

über die öffentliche 6. Sitzung des Jugendstadtrates der Stadt Oschatz 

Datum: Dienstag, 04. März 2025 

Beginn: 18.30 __ Uhr Ende: __20.38__ Uhr 

Gäste: 

Frau Kernche — Hortleiterin „Zum Grashüpfer“, Albrecht Schmidt — Schulsozialarbeiter Förderschule und 

Sozialarbeiter im Jugendhaus Oschatz, Ulrike Lösch — Amtsleiterin SOA, Ren& Werner — Jugendarbeiter, 

Tina Kaiser — Auszubildende 

OAZ - Vertreter: Frank Hörügel 

Sitzungsleiter: Oberbürgermeister David Schmidt 

Vom Oberbürgermeister ist mit Schreiben vom 26.02.2025 folgende Tagesordnung festgesetzt worden. 

Tagesordnune: 

Öffentlicher Teil 

1. Eröffnung und Feststellung der Beschlussfähigkeit, Bestätigung der 
Tagesordnung und Bestätigung der Niederschrift 23.01.2025 

2. 15 Minuten Fragezeit 

3. Vorstellung vom Hort „Zum Grashüpfer“ 
4. Vorstellung und Informationen zum neuen Mülltrennsystem 

5. Diskussion zur Vorgehensweise in der Namensgebung für die neue 
Sporthalle 

6. Informationen zum Aktionstag „Saubere und lebenswerte Stadt 
Oschatz“ im April 

7. Information zur Fachkräfte- und Angebotsstruktur im Rahmen der 
Kinder- und Jugendarbeit vom Verein Sprungbrett e. V. 

8. Anfragen und Informationen



Zu TOP 1 - Eröffnung und Feststellung der Beschlussfähigkeit, Bestätigung der Tagesordnung und 
der Niederschrift vom 23.01.2025 

Der Vorsitzende eröffnet die 6. Sitzung der Wahlperiode 2024/2026. 

Die ordnungsgemäße Einberufung der Sitzung und Zuleitung der Beratungsunterlagen wird festgestellt. 
Von 11 Stadt-/ Jugendstadträten sind 9 anwesend. 

Die Stadträte Alexander Fritsch, Stefan Helbig und die Jugendstadträte Anna-Helena Zehme, Thi Hoai 
Huong Vu, Isabella Lezzi waren aus privaten Gründen entschuldigt. 
Von 12 Mitgliedern des Jugendstadtrates sind also 10 anwesend. 

Der Jugendstadtrat ist mit Beginn der Sitzung beschlussfähig. 

Veröffentlicht wurde diese Sitzung durch Anschlag an der Verkündungstafel am Rathaus vom 
26.02.2025. 

Der Vorsitzende benennt Frau Kaiser als Schriftführerin. 

Zur Unterzeichnung der heutigen Niederschrift werden der Stadtrat Sebastian Schneider und den 
Jugendstadtrat Bruno Schreyer benannt. 

Zu TOP 2 - 15 Minuten Fragezeit 

Es gab keine Anfragen. 

Zu TOP 3 — Vorstellung vom Hort „Zum Grashüpfer“ 

Der Vorsitzende leitete zum TOP ein und übergab das Wort an Frau Kernche. Frau Kernche informierte die 

Mitglieder über die Struktur und die Räumlichkeiten des Hortes. Dabei ging sie besonders auf den Weg in 
die offene Arbeit nach dem Neubau des Hortes 2016 ein. Das Hortkonzept entspricht somit der modernen 

Pädagogik und bietet für Kinder größtmögliche Entfaltungsmöglichkeiten. Auf Anfrage der Mitglieder 
erklärte Frau Kernche das Konzept in der Hausaufgabenerledigung. Die Mitglieder diskutierten über das Für 

und Wider des Hortkonzeptes und sprachen sich anerkennend gegenüber Frau Kernche aus. Im Anschluss 
führte Frau Kernche die Mitglieder durch den Hort, veranschaulichte das derzeitige Raumkonzept und 
beantwortete Fragen der Mitglieder dazu. 

Zu TOP 4 - Vorstellung und Informationen zum neuen Mülltrennsystem 

Der Vorsitzende leitete zum TOP ein und übergab das Wort an Herr Werner. Herr Werner erklärte den 

Aufbau des neuen Mülltrennsystems. Auf Anfrage der Mitglieder ging er genauer auf das integrierte 
Bechersystem ein. Die Mitglieder diskutierten zu den möglichen Standorten und den Zeitplan für den 

Einsatz des Mülltrennsystems. Sie entschieden, das Mülltrennsystem vorerst am Standort des Dirt- und 
Bikeparks aufzustellen und zur nächsten Sitzung am 08.05.2025 die Nutzung auszuwerten. Bei positiven 

Rückmeldungen können noch 4 weitere Mülltrennsysteme in Auftrag gegeben werden, die dann an den 
Sporthallen und Freizeitplätzen aufgestellt werden. 

Zu TOP 5 — Diskussion zur Vorgehensweise in der Namensgebung für die neue Sporthalle 

Der Vorsitzende leitete zum TOP ein und übergab das Wort an Herr Schreyer. Herr Schreyer unterbreitete 
den Vorschlag, die Robert — Härtwig — Schule, die Grundschule „Zum Bücherwurm“ und die Sportvereine 
mit jeweils bis zu 3 Namensvorschlägen zu beteiligen. Die Mitglieder diskutierten das Für und Wider zum 

Vorschlag und darüber hinaus zur Beteiligung der Einwohner für die Namensvorschläge. Sie einigten sich 
einstimmig auf die Beteiligung aller. 

Zu TOP 6 - Informationen zum Aktionstag „Saubere und lebenswerte Stadt Oschatz“ im April 

Der Vorsitzende leitete zum TOP ein und übergab das Wort an Herr Werner. Herr Werner informierte über 

die geplanten Standorte und die laufenden Vorbereitungen für die nächste Müllsammelaktion am 

12.04.2025. Er ging weiterhin auf die erzielten Erfolge bei den bereits vorangegangenen Aktionstagen ein. 

Zur anstehenden Müllsammelaktion wurde die Ausstattung beispielsweise mit Müllgreifgeräten erweitert.



Zu TOP 7 - Information zur Fachkräfte- und Angebotsstruktur im Rahmen der Kinder- und 

Jugendarbeit vom Verein Sprungbrett e. V. 

Der Vorsitzende leitete zum TOP ein und übergab das Wort an Herr Werner. Herr Werner informierte die 

Mitglieder zur Projekt- und Personalstruktur des Vereins mittels einer Übersicht. Daraus ging hervor, dass 

der Verein Projektträger von Schulsozialarbeit in der Förderschule und in der Grundschule „Collmblick“ 

sowie im Jugendhaus Oschatz ist. In diesen 3 Projekten arbeitet der Verein mit insgesamt 3 VZÄ, die sich 

wie folgt gliedern — jeweils 0,75 VZÄ in der Schulsozialarbeit und 1,5 VZÄ im Jugendhaus Oschatz inkl. 

der Spielmobilarbeit / aufsuchenden Arbeit im Stadtgebiet. Die Aufteilung ist der anhängenden Übersicht zu 

entnehmen. 

Zu TOP 8 - Anfragen und Informationen 

Der Vorsitzende leitete zum TOP ein und informierte über den Bedarf den Termin der nächsten Sitzung zu 

verschieben. Die Mitglieder einigten sich auf den 06.05.2025. 

Der Vorsitzende informierte weiterhin über eine Einladung des Jugendstadtrates nach Brüssel oder 

Straßburg durch den für Nordsachsen zuständigen Europaabgeordneten je nach Besuchstermin in 2026. Er 

informierte weiterhin die jeweilige Fahrt mit dem Besuch der Partnerstädte Blomberg oder Filterstadt zu 

verbinden. Eine konkrete Planung wird in Abstimmung mit den Jugendstadträten erfolgen. 
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